

推动中拉命运共同体建设不断得到新发展

习近平主席向拉美和加勒比国家共同体第九届峰会致贺信引发热烈反响

4月9日,拉美和加勒比国家共同体第九届峰会在轮值主席国洪都拉斯举行,国家主席习近平向峰会致贺信。拉美和加勒比多国人士表示,习近平主席的贺信彰显中方对拉方独立自主、联合自强和区域一体化发展的坚定支持,展现中方对推动中拉关系持续发展的高度重视。拉中是南南合作的典范,拉美国家愿同中方一道,推动拉中命运共同体建设不断得到新发展,为双方人民带来更多福祉。

“中国与拉共体深厚友谊的象征”

习近平主席指出,当前世界百年变局加速演进,包括中国及拉美和加勒比国家在内的“全球南方”声势卓然壮大。拉共体坚持独立自主、联合自强,为维护地区和平稳定、促进发展合作、推进区域一体化发挥了重要作用。衷心祝愿拉美和加勒比国家和人民在发展振兴道路上取得更大成就,为增进“全球南方”团结协作作出更大贡献。

“习近平主席的贺信传递出鼓舞人心的信息。”当天出席峰会的古巴国家主席迪亚斯-卡内尔致辞表示,中国在拉美开展了很多务实合作项目,始终以实际行动造福拉美民众,“我们高度赞赏中国为推动本地区发展所作的重要贡献”。

“收到习近平主席的贺信令人振奋。”哥伦比亚拉共体协调员玛加丽塔·曼哈雷斯在峰会现场对记者说,“这封贺信是中国与拉共体深厚友谊的象征。我们非常欢迎和珍惜来自中国的这份善意。”她表示,哥伦比亚将接任拉共体轮值主席国,这将是哥中开展更多合作、推动两国及地区共同发展繁荣的新起点。

巴西智库“观中国”发展总监佩德罗·斯廷哈根感谢中国对拉方独立自主的支持。他说,拉美和加勒比国家探索解决复杂问题时,同中国一样,都努力寻求独立自主和本土化发展路径,同时致力于推进世界多极化。中拉论坛潜力巨大,将持续增进拉中相互理解,推动合作共赢,促进双方经济社会可持续发展。

哥伦比亚对外大学教授莉娜·卢纳表示,在当前国际局势下,拉美和加勒比国家空前需要独立自主、联合自强。当前是进一步深化拉中关系的关键时刻,拉美和加勒比国家亟需携手中国这一重要战略伙伴以实现这一目标。

“实实在在地为‘全球南方’发展提供支持”

习近平主席强调,中拉关系历经国际风云变幻考验,已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段。双方政治互信不断深化,务实合作持续拓展,人文交往日益密切,惠及中拉双方人民,树立起南南合作的典范。

“习近平主席的贺信描绘美好前景。”与会的阿根廷代表亚历杭德罗·鲁斯科尼说,这封贺信传递出南南合作所秉持的团结协作精神,与中国等全球南方国家团结合作是拉美和加勒比国家必须坚持的发展方向。

哥伦比亚外交部副部长毛里西奥·哈拉米略在峰会现场接受记者采访时表示,习近平主席精准概括拉中关系新阶段的特点。拉美可以从中国发展经验中汲取智慧,尤其是在科技创新方面。拉中合作前景广阔,对话日益深入,政治互信不断深化,必将构建起更牢固的伙伴关系。

墨西哥国立自治大学拉丁美洲和加勒比研究中心研究员阿达尔韦托·桑塔纳同样高度认同习近平主席关于中拉关系进入新阶段的重要论述。他说,中国稳居拉美第二大贸易伙伴国,拉中加强贸易往来,持续拓展务实合作,在和平发展道路上并肩前行。

“互利”“共赢”“务实”是古巴哈瓦那大学哲学与历史系副教授帕维尔·阿莱曼总结的拉中合作关键词。他表示,拉中合作互利共赢,中国经济活力为拉美经济发展提供重要助力,拉美也为中国经济持续增长提供重要支持。面对深刻变化的世界格局,拉中合作战略意义不断加强,持续深化的拉中务实合作有助于缓解美国关税政策不利影响,有效对抗全球性风险。

在委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加罗看来,中国为拉美提供了共赢的发展思路。中国在务实合作、人文交往中不干涉别国内政,不施加地缘政治压力,致力于促进地区和平稳定,“这充分印证了习近平主席对拉中关系的定位”。德尔加罗说,拉共体和中拉论坛等机制有利于拉美反对外部干预,促进多方外交、南南合作和多元化经贸发展,推动区域一体化发展。

“中国正实实在在地为‘全球南方’发展提供支持。”智利圣地亚哥大学教授玛塞拉·贝拉表示,中国认真倾听拉方诉求并提供契合实际需要的帮助。习近平主席的贺信为拉中携手构建更稳健的贸易、投资基础设施和技术合作关系注入新动力。中国在实现经济、社会、环境协同发展等方面经验丰富,为拉美国家推进民生发展、产业升级和区域一体化提供借鉴。

“只有并肩前行,才有更强力量”

习近平主席指出,中方愿同地区国家一道,推动中拉命运共同体建设不断得到新发展。今年,中方将在北京举办中拉论坛第四届部长级会议,欢迎拉共体各成员国来华参会,共商发展大计、共襄合作盛举,共同为应对全球性挑战、推动全球治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

“我们对中拉论坛第四届部长级会议顺利举行充满期待。”哈拉米略表示,中国是拉美人民的好朋友,为维护国际秩序稳定发挥关键作用。他认为,习近平主席对“推动中拉命运共同体建设不断得到新发展”的真挚期许同样是拉方共识,与中国的伙伴关系已经成为拉方与域外伙伴关系的典范。

巴西米纳斯吉拉斯天主教大学国际关系学教授哈维尔·瓦代尔对记者说:“当前全球经济不确定性加剧,中国的作用至关重要。”瓦代尔说,中国不仅是助推拉美发展的关键力量,还作为重要合作伙伴,与拉美一起助推更加包容的新型全球化进程。

谈及即将在中国举行的中拉论坛第四届部长级会议,迪亚斯-卡内尔说,中拉论坛已成为推动拉中多层次关系发展的有效平台。古方期待本届部长级会议召开,将出席并协同各方抓住机遇应对复杂多变的国际局势。

玻利维亚总统路易斯·阿尔塞表示:“玻利维亚坚定支持中拉论坛。”

在哥伦比亚国立大学中国问题专家迪亚娜·戈麦斯看来,当前拉中关系迎来深入对话的最佳时机,中拉论坛是增进对话的理想平台。“中国始终与拉美国家保持常态化对话机制,值得高度肯定。”戈麦斯说。

“习近平主席的贺信彰显中国同拉美持续加强合作的意愿,为双方人民指明共同发展的方向。”来自萨尔瓦多的前中美洲议会议员尼迪娅·迪亚斯在现场聆听了贺信。迪亚斯充分赞同习近平主席提出的中拉命运共同体理念。她说,当今世界面临人道主义危机、气候变化等各种挑战,各国必须加强对话合作,共建多极化世界秩序。“只有并肩前行,才有更强力量。”(新华社特稿)

内蒙古企业上市连续五年不断档

■上接第1版 做好推进企业上市工作的顶层规划和服务举措。

目前,内蒙古推进企业上市工作已形成了“企业主动、政府推动、机构带动、社会联动”和“培育一批、改制一批、辅导一批、申报一批、上市一批”的梯次推进格局,有力促进优质企业做大做强。2024年12月4日9时25分,英思特稀新材料股份有限公司正式登陆创业板,成为内蒙古民营稀土新材料第一股;2024年12月,我区首单基础设施公募REITs,全国首单国有企业陆上风电资产基础设施REITs——工银赋能清洁能源REITs在深交所成功上市,募集资金10.67亿元;2025年1月,天和磁材在上海证券交易所主板上市,成为2025年国内主板首家上市公司;2025年3月,赤峰黄金成功在香港联

合交易所主板上市,成为自治区唯一一家“A+H”上市公司。

内蒙古在持续推进资本市场建设的同时,不断深化与证券交易所对接合作。内蒙古连续2年联合证券交易所举办“资本市场服务月”活动,邀请证券交易所来我区实地指导企业上市。

内蒙古还通过各盟市、自治区行业主管部门、行业协会、金融机构、内蒙古股权交易中心、企业自荐等多种渠道,汇集筛选上市后备企业,建立上市后备梯队。自治区上市后备企业库进行动态管理,及时纳入符合条件的上市后备企业。同时,实施“千百工程”,推动开展千家企业资本市场政策工具常态化培训,百家企业进入自治区重点后备企业库孵化。

牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线

——西部脱贫地区“5年过渡期”一线观察

□新华社记者

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。动态监测、精准施策、东西协作……进入过渡期以来,我国始终保持主要帮扶政策总体稳定,牢牢守住了脱贫地区不发生规模性返贫致贫的底线。

强产业、稳就业、促增收……从八桂大地到云贵山区,从内蒙古大草原到青藏高原,一揽子帮扶政策带来的变化正逐渐转化为脱贫地区群众的美好生活。

如今,站在关键节点上,脱贫地区干部群众鼓足了干事创业的热情,以更加昂扬的奋斗姿态,积极开创百姓富、生态美、产业兴的未来新图景。

底线更牢:动态监测精准帮扶显实效

去年1月,一场突如其来的山体滑坡自然灾害给地处我国乌蒙山深处的云南镇雄县塘房镇凉水村带来不小的损害。

村民陈朝举一家面临因灾致贫的风险。“看到家乡受灾严重,当时特别绝望。”一年多过去了,每每回想起,陈朝举仍心有余悸。

抢险救援全力以赴,防范因灾返贫致贫风险也是重中之重。

镇雄县委书记肖顺兴说,各级迅速启动应急救援机制,根据群众受灾情况分类管理。按照“缺什么补什么”原则,及时制定“一户一策”,坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。

低保救济、生活补助、住房保障……包括陈朝举在内的当地13户受灾群众均纳入动态监测帮扶。

今年1月,他们相继搬进县城的安全安置房,生产生活又重新回到正轨。“政府救助解决了不少困难,我们有信心把日子越过越好。”陈朝举说。

一直以来,因病致贫、因灾致贫、因学致贫是我国贫困地区在巩固拓展脱贫攻坚成果过程中存在的主要风险。记者在调研中了解到,守住不发生规模性返贫致贫底线,关键在于开展动态监测,实施精准帮扶。

春天的内蒙古自治区通辽市科尔沁左翼中旗,天气还略有寒意,保康镇白吉嘎查村民王淑河的心却很温暖。

铡草、投料、铲粪……一大早,她便在自家牛棚里忙碌着。这些年,虽不平顺,但纳入监测帮扶以来,一家人的生活更有盼头。

丈夫罹患白血病,丧失劳动力,女儿又上大学,养家重担全压在王淑河一人身上。“有段时间,家里简直‘揭不开锅了’。”王淑河说。

一筹莫展之际,当地帮扶干部及时将其纳入监测帮扶。“政府提高了大病救助力度,一家人经济压力缓解了不少。”王淑河说,帮扶干部还给女儿申请了3000元助学金,并联系爱心企业捐赠了2头能繁母牛,生产生活更有保障。

科尔沁左翼中旗农牧局副局长任国恩说,只有健全防返贫动态监测体

系,不断完善帮扶机制,才能确保脱贫人口不返贫、非贫困人口不致贫。

这些年,贵州坚持“四个不摘”政策延续,通过建立低收入人口动态监测和常态化帮扶机制,形成横向汇集14个部门23类数据,纵向贯通“省市县乡”四级,具有“防漏”“防错”双向预警核查功能的动态监测系统。

贵州省思南县委书记龚朴介绍,全县利用该系统按月调度监测有关重点人群,确保应帮尽帮。截至去年底,全县累计识别监测对象2948户、11384人,风险消除率达62.92%。

农业农村部副部长张兴旺表示,目前,全国超过六成的监测对象已稳定消除返贫致贫风险,其余也都针对性落实了精准帮扶措施,牢牢守住了不发生规模性返贫致贫的底线。

截至2024年11月底,全国累计帮扶534万名防止返贫致贫监测对象稳定消除风险。2024年前三季度,全国脱贫县农民人均可支配收入达12384元,比上年同期实际增长6.5%。

协作更强:多元助力促发展

春日的校园,鸟语花香,书声琅琅。

课间,位于贵州的纳雍天河实验学校的操场上,随处可见孩子们奔跑嬉戏。看着一张张灿烂的笑脸,校长郑蕙倍感欣慰。

抢险救援全力以赴,防范因灾返贫致贫风险也是重中之重。

作为东西部协作的重要帮扶项目,广州市天河区投入4250万元在纳雍县援建了这所学校,极大改善了这个曾经贫困程度很深的山区小城滞后的教育面貌。

“不仅帮助建学校,天河区还派遣教育骨干到学校任教、管理,把东部地区先进教育理念植入进来,让脱贫地区的孩子在家门口也能享有优质教育资源。”郑蕙说。

教育扶贫是切断贫困代际传递的重要抓手。这些年,为了系统提升纳雍县义务教育水平,双方还探索建立了“纳雍天河教育集团”,多所学校纳入管理,实现师资共享。

粤黔携手,远不止这些。从产业培育到招商引资,从劳务输出到消费扶贫,在黔山秀水之间,广州市这些年对口帮扶给贵州带来的变化实实在在。

闽宁同行,滇沪协作、苏藏联动……

过渡期以来,东西部协作持续深化,东部省市(人才)、资金、资源等不断向西部脱贫地区汇聚,为当地经济社会发展注入了强劲动力。

广西资源县也是东西部协作的受益者。2024年,该县在深圳支持下组织企业相继参加了广州、惠州等地农产品交易会,共签约41个涉农项目,签约金额超1.68亿元。

“去年,10多家企业携带130款产品亮相深圳展会,现场销售额达496.95万元,对全县产业带动很大。”该县农业农村局局长刘堂雄表示。

进入过渡期以来,东西部地区双向奔赴,互利共赢。

近年来,新疆抢抓江苏对口帮扶机遇,增加劳务输出,促进群众稳岗就业的同时,也为江苏多地输入更多劳动力。



2024年9月12日,在内蒙古通辽市科尔沁左翼中旗希伯花镇,果农采摘锦绣海棠果。

新华社记者 连振 摄

进入过渡期以来,各地在不断夯实脱贫基础的同时,积极加强“扶智”与“扶志”相结合。不少人逐渐摆脱了“等、靠、要”思想,从“要我脱贫”转变为“我要脱贫”。

今年27岁的周润利在重庆市江津区第二人民医院工作。来自江津区高屋社区贫困单亲家庭的她,是当地实施智志双扶的受益者。如今,她每月6000多元工资,一家人生活越来越好。

这些年,她和母亲不仅享有低保,还申请了廉租房。在最困难的时候,帮扶干部的关心更坚定了周润利继续读书的决心,在持续的教育资助中考上了医科类大学。

“政府的帮助给我创造了很好的机会,但选择过什么样的生活,更取决于自己的努力和奋斗。”周润利说。

为了让更多脱贫群众拥有“一技之长”,青海省互助土族自治县依托现代家政职业技能培训学校,创新“产教融合、校企合作”“岗前培训+提质培训”等家政技能培训模式,累计培训医院护士、养老育婴等技能人才5000余人。

专家认为,作为我国从消除绝对贫困转向共同富裕的关键制度设计,“5年过渡期”既是对脱贫攻坚成果的“加固”,也是乡村振兴全面铺开的“蓄势”。过渡期结束后,基层如何实现减贫治理与乡村振兴平稳转型,广大干部群众正在努力实践。

广西融水苗族自治县拱洞乡高武村驻村第一书记谢勇说,对于过渡期后帮扶政策如何延续,驻村工作队是否继续保留等群众关心的问题,还要积极做好解释等工作,坚定村民自主发展信心。

党中央要求,对农村低收入人口要建立统一监测、分类帮扶机制,把民生底线兜牢。张兴旺表示,各地将做好过渡期评估收官,谋划好过渡期后常态化监测帮扶措施。系统推进乡村全面振兴,注重由点及面,带动全局发展。

党建引领、宣传教育、技能培训……

(新华社北京4月10日电)

我区各地推动学习教育学有质量学有成效

■上接第1版 通辽市委党建领导小组

小组要抓好统筹协调,各级党委(党组)要精心组织开展,党委(党组)书记要担负起第一责任人责任。强化分类指导,做好宣传引导,力戒形式主义,严格落实整治形式主义为基

层减负要求。

3月27日至28日,鄂尔多斯市委举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨鄂尔多斯市委理论学习中心组2025年第3次集体学习。深

细学习贯彻习近平总书记关于加强党的作

风建设的重要论述,深入学习领会中央八项规定及其实施细则精神,以市

级领导干部的先学先行示范带动全市

党组织和党员干部扎实开展学习教

育。读书班采取专题讲座和集中学习

结合的方式进行。读书班提出,各级

领导干部要真正把中央八项规定及其

实施细则精神内化于心、外化于行,

坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两

个维护”,准确把握学习教育目标要

求,一体推进学查改,确保学有质量、

查有力度、改有成效,以优良作风保

障全市高质量发展。两天来,参加读

书班的领导干部认真聆听了有关专

家的辅导讲座,认真研读了《习近平

关于加强党的作风建设论述摘编》,

通过集中学习,大家对中央八项规定

及其实施细则精神有了更加全面深

刻的理解,进一步增强了思想自觉、

政治自觉、行动自觉。